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Постановка проблеми. На тлі істотних змін у загальнолюдських цінностях, що 

визначаються науково-технічною революцією, глобалізацією навколишнього світу, 

розгортанням економічної, політичної, екологічної, морально-духовної криз у суспільстві 

зростає соціальна роль юриста. Тому перед системою юридичної освіти постає 

необхідність гуманізації навчально-виховного процесу й усієї юридичної діяльності 

загалом. Організація навчального процесу на принципах гуманізму, шанобливого 

ставлення до людини вважаємо необхідною передумовою для успішної трансляції 

загальнолюдських цінностей молоді, якій належить формувати правові засади розбудови 

держави.  

Принцип гуманізації навчального процесу передбачає таку системну організацію 

партнерських, суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин між викладачем і студентом, яка 

забезпечує створення найсприятливіших умов для розвитку духовних, інтелектуальних, 

творчих можливостей, яка має на меті підготовку справжнього високоосвіченого й 

високоморального юриста.  

Аналіз наявних досліджень. За допомогою аналізу філософської, соціологічної, 

психологічної, юридичної та педагогічної літератури було з’ясовано, що до основних 

ознак гуманності в усі епохи належали наступні: безумовне ухвалення гуманістичних 

цінностей; увага та інтерес до внутрішнього світу людини, прагнення до засвоєння 

цілісних знань про людину; здатність проникнути в складний духовний світ людини; 

емпатійне розуміння людини; здатність надати дієву допомогу, проявляючи при цьому 

тактовність і чуйність; довіра до людини; педагогічний оптимізм, віра у кращі якості 

людини; справедливість; уміння поєднувати вимогливість з повагою до особистості.  

Аналіз літератури показав, що психологами поняття «гуманістична спрямованість 

особистості» тлумачиться як сукупність стійких мотивів, що орієнтують діяльність 

людини і є відносно незалежними від наявних ситуацій. Ідея формування гуманістичної 

спрямованості особистості, що була сформульована C. Рубінштейном, набула свого 

розвитку у працях Б. Ананьєва, A. Бодальова, Л. Божович, В. Мясищева, К. Платонова й 

була конкретизована у педагогічних дослідженнях Н. Кузьміної, В. Сластьоніна, E. 

Шиянова. В Україні проблеми гуманізації освіти досліджують Г. Балл, І. Бех, Т. 

Буяльська, С. Гончаренко, І. Зязюн, А. Листопад, О. Пєхота, В. Рибалка, В. Семиченко та 

ін. Українські дослідники, обстоюючи різні концепції гуманної освіти, єдині в тому, що 

еволюція людини, її розвиток – це і є поступ гуманізму, це безальтернативний шлях 

розвитку вищої освіти.  

Невирішені аспекти проблеми. Проте методологічні основи формування 

гуманістичних цінностей у студентів юридичних ВНЗ розкриті переважно в працях 

російських дослідників (С. Лаптинська, Л. Муравйова). Українські науковці частіше 

досліджують методологічні й теоретичні аспекти юридичної діяльності (С. Гусарєв) або 

загальні проблеми організації юридичної освіти. Аналіз наукової літератури показав, що 

проблеми професійної підготовки молодших спеціалістів-юристів висвітлені лише в 

поодиноких працях (А. Рибачук), а концепція гуманізації юридичної освіти у ВНЗ I-II 

рівнів акредитації взагалі не була предметом дослідження. Нерозробленими залишаються 

й критерії та показники гуманістичної спрямованості особистості молодшого спеціаліста 

юриста.  

Мета статті – здійснити теоретичний аналіз проблем правової освіти і виховання, 

уточнити зміст понять гуманізація навчального процесу, гуманістична спрямованість 
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особистості та визначити критерії і показники гуманістичної спрямованості особистості 

молодшого спеціаліста юриста.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Поглиблене вивчення спрямованості 

особистості молодшого спеціаліста юриста було пов’язане з багатьма труднощами, що 

зумовлені складністю операціоналізації цього конструкта, оскільки особистість не завжди 

усвідомлює своєї спрямованості, а мотиви, потреби, бажання й переконання часто 

недоступні для зовнішнього спостереження. 

В особистісному плані гуманістична спрямованість виступає як певна якість 

особистості. Вона виникає як результат інтеграції окремих спонук, що діють у сфері 

міжособистісної взаємодії. Ця якість зумовлює інваріантну готовність особистості до 

встановлення відповідних відносин, незалежно від умов діяльності чи учасників взаємодії. 

Під гуманістичною спрямованістю юриста як стійкою особистісною якістю 

розуміємо діалектичну єдність знань, мотиваційно-ціннісних орієнтацій (етичних 

принципів, мотивів, відносин) і способів дій, які грунтуються на ставленні як у цілому до 

людства, так і до кожної конкретної людини як до головної соціальної й індивідуальної 

цінності. Гуманістична спрямованість юриста проявляється у його ставленні до 

суспільства, до інших людей і до самого себе. В основу такого ставлення покладено етичні 

загальнолюдські ідеали, що стали основою моральної самосвідомості особистості.  

Гуманістична спрямованість визначає та стимулює всі види і форми взаємин, зміст 

діяльності майбутнього молодшого спеціаліста юриста, забезпечуючи його здібність 

(готовність) до ефективної реалізації демократичних суб’єкт-суб’єктних відносин.  

Проведений теоретичний аналіз показав, що поняття гуманістичної спрямованості у 

сучасній психологічній і педагогічній літературі розглядається як у діяльнісному, так і в 

особистісному аспектах. У першому аспекті воно відображає швидше певну якість 

діяльності, тобто той спосіб організації процесу, який забезпечує досягнення кінцевої 

мети, що безпосередньо реалізовується, що фактично співпадає з поняттям гуманізації 

навчання.  

У процесі аналізу філософської, методичної, психологічної і педагогічної літератури 

були виявлені теоретичні основи формування гуманістичної спрямованості майбутніх 

молодших спеціалістів юристів. Це дозволило нам обгрунтувати вихідні позиції, 

проблему, об'єкт, предмет і мету дослідження, сформулювати гіпотезу і завдання.  

Історія розвитку людства свідчить, що право і мораль як складові частини духовної 

культури суспільства, органічно пов’язані одне з одним. Визначаючи числові значення 

показників гуманістичної спрямованості особистості майбутнього молодшого спеціаліста 

юриста, ми виходили з того, що чим вища моральна культура юриста, тим ефективніше 

він виконує службові обов’язки, тим відповідальніше ставиться до процесу і результатів 

своєї професійної діяльності [5, с. 123].  

Усі складові гуманістичної спрямованості на високому рівні їх сформованості 

несуперечливі й взаємодіють між собою. Тобто юрист починає діяти у ситуаціях, 

пов'язаних з іншими людьми, виходячи не з безпосередніх спонук або критеріїв прямої 

доцільності, а на основі раціонально та емоційно прийнятих правових норм, цінностей, 

моральних принципів, приймаючи і реалізовуючи такі стратегії й тактики взаємодії з 

іншими людьми, які реально відповідають ідеям добра, справедливості, поваги до них, 

врахування їх інтересів тощо. 

Взаємодія, взаємодоповнення, поєднання діяльнісного та особистісного аспектів 

визначає професійну особливість гуманістичної спрямованості майбутнього молодшого 

спеціаліста юриста (специфічні зміст і способи діяльності). 

Складність побудови теоретичної моделі гуманістичної спрямованості юриста 

полягає в її багатовимірності та багатоаспектності. Як уже зазначалось, поняття гуманізм 

є збірним, узагальнювальним, включає фактично всі вищі цінності, норми та ідеали. Тому 

гуманістична спрямованість при якнайповнішому її розгляді має відображати:  
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а) суть (змістове наповнення) цих цінностей, норм, принципів, ідеалів у вигляді 

сукупності знань і уявлень як безпосередньо про них, так і про суть гуманізму в цілому;  

б) ступінь їх емоційного віддзеркалення та ухвалення конкретною особою, що у 

найбільш загальному інтегрованому вигляді трансформується в емоційно-ціннісне 

ставлення до інших людей; 

в) характер дій, що відповідає цим принципам. 

Друга складність теоретичного моделювання визначена тим, що гуманістична 

спрямованість є не просто сумою приведених складових, а результатом їх взаємної 

інтеграції. Отже, жоден із компонентів сам по собі не є визначальним. Кінцевий ефект 

(широта і стійкість охоплення життєвих і професійних ситуацій) визначається взаємною 

відповідністю, внутрішньою несуперечністю структурних компонентів і створюючих їх 

елементів. 

Нарешті, кожен із компонентів гуманістичної спрямованості особистості, в свою 

чергу, є системним утворенням, яке має складну будову. 

На наш погляд, знанієвий компонент включає знання та уявлення про суть гуманізму 

як загальнолюдської ціннісної ідеї; суті моральних норм, принципів, етики людських 

відносин, загальнолюдських і національних ідеалів, їх абсолютних і відносних складових; 

різноманітності форм гуманних відносин і проявів; особливості та складності реалізації 

гуманних відносин в умовах конкретного суспільства, у різноманітних міжлюдських 

зв'язках; суперечність, нелінійність і складність інструментування професійних відносин у 

зв'язку з необхідністю вибору між принципами гуманності, відповідальності, доцільності, 

необхідності, законності; відносність трактування конкретних форм поведінки та дій як 

гуманних або негуманних залежно від реальних умов; необхідність дотримання 

інваріантної складової гуманних відносин незалежно від ситуації.  

Компонент емоційно-ціннісний включає: ставлення до іншої людини як до цінності; 

інтерес і потреба взаємодіяти з нею на основі моральних відносин; пріоритет 

продуктивної взаємокорисної взаємодії над формально-рольовою і егоцентричною 

складовими; любов до людей, їх безоцінне ухвалення, прагнення взаємодіяти з ними на 

суб’єкт-суб’єктній основі; свідоме бажання працювати на благо інших людей; 

переконаність у соціальній і особистісній значущості своєї професійної діяльності; взяття 

відповідальності за протікання взаємодії; загальну й професійну оптимістичну позицію, 

віру в творчий і духовний потенціал кожної людини; емпатійність, здатність співчувати 

іншим, ураховувати їх інтереси та потреби у міжособистісній взаємодії або виконанні 

професійних функцій; відкритість до взаємодії, готовність висловити співчуття та надати 

допомогу й підтримку тощо. 

На особливу увагу заслуговує формування емпатійності, оскільки від розв’язання 

цієї психолого-педагогічної проблеми залежить розвиток гуманістичної основи, а саме: 

формування взаємин між юристом і клієнтом на основі поваги, довіри, уваги, чуйності, 

співчуття, співчуття спонукає юриста до допомоги і дозволяє досягти взаємоузгодження 

позицій, обрати оптимальні форми співпраці, виробити ефективні шляхи розв’язання 

проблеми. 

Поведінковий компонент відображає такі реальні характеристики подій, як: надання 

переваги загальнолюдським інтересам і інтересам клієнтів у професійній діяльності перед 

прагматичними та егоцентричними; у ситуаціях морального конфлікту вибір стратегії 

взаємодії, що не тільки не зачіпає честі, гідності, інтересів клієнта, а й сприяє виходу з 

ситуації якнайкращим для нього чином; подолання прагнення добитися результату «за 

всяку ціну», незважаючи ні на що; турботу про колектив: встановлення певного 

психологічного клімату в колективі, створення відповідних умов роботи, дотримання 

корпоративної культури, підтримка іміджу компанії; демократичний стиль керівництва; 

прагнення до розв’язання проблем клієнта шляхом надання йому допомоги в 

доброзичливій, не принизливій для нього формі; у ситуаціях невдачі прагнення зберегти 

основу для подальшої взаємодії та збереження доброзичливих відносин і тому подібне. 
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Ще одна складність розробки теоретичної моделі гуманістичної спрямованості 

юриста полягає у тому, що гуманістична спрямованість не є єдиною якістю, що визначає 

характер міжособистісної взаємодії. Вона фактично спирається на такі особистісні якості, 

як доброзичливість, людяність, щирість, взаємоповага, сумлінність, толерантність, 

терпимість, власна гідність, чесність тощо. Проте ми вважаємо, що співвідношення 

спрямованості з відповідними особистісними якостями є надзвичайно складним і 

взаємовідповідним: наявність якостей зумовлює формування гуманістичної 

спрямованості, а наявність гуманістичної спрямованості сприяє развитку даних якостей. 

Отже, їх співвідношення доцільно розглядати у загальній структурі особистості як більш 

узагальненій системі. Тому, визнаючи безумовний вплив низки особистісних якостей на 

формування гуманістичної спрямованості майбутнього юриста, ми включаємо їх 

сукупність у структуру теоретичної моделі до змісту емоційно-ціннісного критерію, хоча 

усвідомлюємо, що вивчення взаємовпливу особистісних якостей і гуманістичної 

спрямованості людини є актуальною проблемою, яка потребує окремих психологічних 

досліджень.  

Структура гуманістично-спрямованої особистості молодшого спеціаліста юриста 

представлена у таблиці 1. 

Усі згадані у таблиці характеристики піддаються вимірюванню за допомогою 

спеціальних діагностичних методик, що розроблені у психології. За наслідками 

констатувального етапу дослідження, до якого були залучені 147 студентів юридичних 

спеціальностей, виявлено, що традиційна система професійної підготовки не сприяє 

достатньою мірою формуванню у майбутніх юристів гуманістичної спрямованості і не 

забезпечує формування та реалізацію їх гуманістичних професійно значущих якостей. 

Певна частина студентів не розуміють достатньо повно принципів гуманізму, не 

відчувають потреби в розвитку та вдосконаленні якостей, що забезпечують реалізацію 

даних принципів у майбутній практичній діяльності. 

Виявлені тенденції, які показують, що у процесі навчання у низці випадків 

відбувається навіть зниження початкових рівнів гуманістичної спрямованості і 

гуманістичних індивідуальних якостей у студентів старших курсів. Ці зміни зафіксовані 

як щодо окремих компонентів спрямованості (знаннєвого, емоційно-ціннісного, 

поведінкового), так і відносно представленості гуманістичної складової в загальній 

структурі спрямованості. Водночас у системі індивідуальних якостей, виявлених у 

студентів, є необхідні передумови, що дозволяють припустити, що за певних педагогічних 

умов формування гуманістичної спрямованості майбутніх юристів буде ефективнішим і 

результативнішим. 

Висновок. Отже, одержані у процесі констатувального дослідження дані, з одного 

боку, підтвердили необхідність організації цілеспрямованої роботи з майбутніми 

молодшими спеціалістами юристами щодо формування їхньої гуманістичної 

спрямованості, а з іншого – дозволили виявити актуальні напрями такої роботи: розкриття 

суті гуманізму і гуманістичних відносин; подолання наївно-спрощеного уявлення про суть 

гуманістичних відносин і розкриття труднощів реалізації гуманістичних принципів у 

практичній діяльності юриста; посилення гуманістичної складової професійного ідеалу; 

розширення стратегій вирішення конфліктних ситуацій; розкриття необхідності та суті 

емпатії як важливої складової взаємин між юристом і клієнтом; поглиблення знайомства зі 

способами гуманістично орієнтованого вирішення юридичних ситуацій; підключення 

процедур самопізнання і професійного самовиховання до традиційної системи роботи 

молодщого спеціаліста юриста. 

Отже, необхідною є така перебудова професійної підготовки майбутніх спеціалістів 

юристів, яка б передбачала гуманізацію навчального середовища, гуманізацію змісту 

правових дисциплін шляхом інтеграції правових знань і знань з інших дисциплін 

(філософія, соціологія, релігієзнавство, основи педагогіки та психології) та гуманізацію 
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технологій навчання, тобто застосування інноваційних технологій навчання, спрямованих 

на формування гуманістичних якостей особистості майбутнього юриста. 

Таблиця 1 

Критерії та показники гуманістичної спрямованості особистості  

молодшого спеціаліста юриста 

Критерії Показники 

З
н

ан
н

єв
и

й
 

 знання та уявлення про суть гуманізму;  

 знання суті моральних норм, принципів; 

 знання етики людських відносин; 

 знання загальнолюдських і національних ідеалів; 

 розуміння різноманітності форм гуманних відносин і проявів;  

 знання гуманістичних основ Конституції України; 

 розуміння особливості та складності реалізації гуманних відносин в умовах 

конкретного суспільства; 

 розуміння особливості та складності реалізації гуманних відносин у різноманітних 

міжлюдських стосунках;  

 розуміння відносності трактування конкретних форм поведінки та дій як гуманних або 

негуманних залежно від реальних умов; 

 усвідомлення необхідності дотримання інваріантної складової гуманних відносин 

незалежно від ситуації. 

Е
м

о
ц

ій
н

о
-ц

ін
н

іс
н

и
й

 

 ставлення до іншої людини як до цінності; 

 інтерес і потреба взаємодіяти з нею на основі моральних відносин;  

 пріоритет продуктивної взаємокорисної взаємодії над формально-рольовою і 

егоцентричною складовими;  

 любов до людей, їх безоцінне схвалення, прагнення взаємодіяти з ними на суб’єкт-

суб’єктній основі;  

 свідоме бажання працювати на благо інших людей; 

 переконаність у соціальній і особистісній значущості своєї професійної діяльності;  

 прийняття на себе відповідальності за протікання взаємодії; 

 загальна й професійна оптимістична позиція, віра у духовний потенціал кожної 

людини;  

 емпатійність, здатність співчувати іншим, враховувати їх інтереси та потреби у 

виконанні професійних функцій; 

 відкритість до взаємодії, готовність висловити співчуття та надати допомогу й 

підтримку. 

П
о

в
ед

ін
к
о

в
и

й
 

 надання переваги загальнолюдським інтересам і інтересам клієнтів у професійній 

діяльності перед прагматичними;  

 готовність надати юридичну допомогу й підтримку незалежно від особистих симпатій; 

 у ситуаціях морального конфлікту вибір стратегії взаємодії, що не тільки не зачіпає 

честі, гідності, інтересів клієнта, а й сприяє виходу з ситуації якнайкращим для нього 

чином; 

 уміння переконати співрозмовника;  

 турбота про колектив, дотримання корпоративної культури, підтримка іміджу компанії; 

 шанобливий стиль спілкування;  

 прагнення до розв’язання проблем клієнта шляхом надання йому допомоги у 

доброзичливій, не принизливій для нього формі;  

 у ситуаціях невдачі прагнення зберегти основу для подальшої взаємодії та збереження 

доброзичливих відносин;  

 уміння уникати конфліктів; 

 комунікабельність. 

До подальших напрямів наукових досліджень відносимо створення методичної 

допомоги викладачам правових дисциплін і діагностичних методик, що допомагають 

відстежити рівні сформованості правової культури та гуманістичної спрямованості 

особистості майбутніх молодших спеціалістів юристів на основі визначених критеріїв і 

показників.  
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понять гуманізація навчального процесу, гуманістична спрямованість особистості. Визначено критерії і 

показники гуманістичної спрямованості особистості майбутнього юриста. 
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В статье осуществлен теоретический анализ проблем правового образования и воспитания. 

Уточнено содержание понятий гуманизация учебного процесса, гуманистическая направленность 

личности. Определено критерии и показатели гуманистической направленности личности младшего 

специалиста юриста. 

Ключевые слова: гуманизация, гуманистическая направленность личности, младший специалист, 

юрист. 

The theoretical analysis of problems of legal education and education is carried out in the article. 

Maintenance of concepts is specified humanizing of educational process, humanism orientation personality. Criteria 

and indexes of humanism orientation personality of junior specialist of lawyer are certain. 

Keywords: humanizing, humanism orientation personality, junior specialist is a lawyer. 
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